
Trung tâm Luyện thi Amax – 39 LK 6A Làng Việt Kiều Châu Âu 
 
 

Fanpage : https://www.facebook.com/luyenthiamax/ 

Một số phương pháp chứng minh bất đẳng thức 

Phương pháp 1: dùng định nghĩa 

Kiến thức :  Để chứng minh A > B  Ta chứng minh A – B > 0 

Lưu ý dùng hằng bất đẳng thức  M 2    0  với  M 

Ví dụ 1    x, y, z chứng minh rằng : 

               a) x 2  + y 2  + z 2     xy+ yz + zx 

               b) x 2  + y 2  + z 2   2xy – 2xz + 2yz 

Giải: 

a) Ta xét hiệu :  x 2  + y 2  + z 2 - xy – yz – zx  =   
2

1
.2 .( x 2  + y 2  + z 2 - xy – yz – zx) 
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1 2 2 2( ) ( ) ( )x y x z y z          0 đúng với mọi x;y;z R  

Vì (x-y)2 0  vớix ; y .Dấu bằng xảy ra khi x = y 

(x- z)2 0  vớix ; z . Dấu bằng xảy ra khi x = z 

 (y- z)2 0  với z; y . Dấu bằng xảy ra khi z = y 

 Vậy x 2  + y 2  + z 2     xy+ yz + zx . Dấu bằng xảy ra khi x = y =z 

 b)Ta xét hiệu:  

x 2  + y 2  + z 2 - ( 2xy – 2xz +2yz )  = x 2  + y 2  + z 2 -  2xy +2xz –2yz = ( x – y + z) 2 0   

đúng với mọi x;y;z R  

Vậy x 2  + y 2  + z 2   2xy – 2xz + 2yz   đúng với mọi x;y;z R  

 Dấu bằng xảy ra khi x + y = z 

Ví dụ 2: chứng minh rằng : 
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    c)  Hãy tổng quát bài toán 

Giải 

a)  Ta xét hiệu      
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  Dấu bằng xảy ra khi  a = b 

b)Ta xét hiệu:  
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Dấu bằng xảy ra khi  a = b =c 

c)Tổng quát:   
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* Tóm lại các bước để chứng minh AB theo định nghĩa 

     Bước 1: Ta xét hiệu  H = A - B 

     Bước 2:Biến đổi H = (C+D) 2 hoặc H=(C+D) 2 +….+(E+F) 2  

     Bước 3: Kết luận A  B 

 


